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Wszystkie związki organiczne można podzielić" na

dwie grupy zasadnicze: 1/związki o łańcuchach otwartych

i 2/swiązki o łańcuchach zamkniętych, Pierwsaą grupę sta-

nowią związki tłuszcz ona,drugą-zwią*ki aroiaatyezn«.-

W wielu przypadkach#wcaeśaiej po*aany»jii

gortkich migdał ów, balsamy, żywi ee.wanil ja i t

te posiadały zapaeh przyjemny,aromatyczny,at$d też nazy-

wano je początkowo aromatyoznewi. Naawa ta dotychcaaB

eię'zachowała,jakkolwiek ma ona znaczenie raczej histo-

ryczne ,niż zasadnicze;znamy bowiem cały szereg związków

o budowie pierścieniowej,nie posiadających żadnego zapa-

chu,lub nawet odznaczających się zapachem, przykrym.

Zanim przystąpimy do poznania benzolu i jego pochod-

nych^ przypomnijmy sobie pewne grupy związków,mających bu-̂

dowę łańcuchów zamkniętych, a które powstały prsez proste

zamknięcie łańcucha otwartego,jako to: laktony,bezwodni-

ki dwuzasadowych kwasów i grupa kwasu moceowego.

Naprtykł.ze związku CHACOQH powstaje związek

kwas bursztynowy bezwodnik kw.bur-
sztynowego

CHSKTA ORGANICZNA Cz.II. Arkusz 1-szy.



Podobne łańcuchy zamknięte łatwo dają s ię rozerwać", a

ponieważ eiała te nadto zachowaniem ewojem przypominają

związki o łańcuchu otwartym,więc rozpatruje s ię je wspólnie

Cyklepropan - Ĉ Hg - otrzymuje s ię z alkoholu a l lyło-

przeprowadzając go .przez działanie PB*j # a następ-

nie przez ebfa2;&&ie"„ H fer - w "bromek t r ó j metylenu:

CHŁ-GH.CH&OH—^ C H i r C H . ( / H a ^ — ^ C H ^ , C H a , t e
pod wpływem sodu metalicznego przechodzi wij cyklo^ro-

Otrzymaliśmy łaricuoh zamknięty,złożony 'z trrsech grup
metylenowych, ' • . ,. ' •.. % ,•

Trójmetylen albo cyfclo.propan jes t izomerem projjylenu

o wzorze (/[{^"^H-url^,który to związek,-jak:,wiadomo,łatwo

przyłącza D^ jcyklopropan zaś przyłącza Di tylko pod wpły-

wem działania słońca i to bardzo wolno. Cyklopropan łatwo

H rl

W O -

•feec Ni , jako katal izatora.

Pochodne eykloprppazm ptraymttjemy działaniemestru

.kwasu eodómaloziowego na bromek -dwumetylenu.Reakcję tę,

rotBE wyrazić są^ouocą równania następującego:
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przes ismydlenię i ogrzewanie -odszczepia s ię

i powstaj ę,jkf&sr eykloprQpafl.l:ar jo

GRUPA CIKLOBUTAWTJ- •

CIKLOBUTAN /CZTEROMETILEN/ C^H^ ,- otrzymaje się ss

cyklo'butenu przez poddanie go redukcji w. 100 w obęc2iosci/»1'

jako kata l iza tora : CHt-CH N

• Pochodne cyklobutanu otrzyoiujemy vi sposóli analogiczny

do sposobu otrzymywania pochoł6H!3rćtr^cyklopropanii, t„ j . przez

działanie estru kwasu sodo-mHonowego na "bromek trójmetyle-

a s t e r kwasu cyklołmtano./ /<dwukarbon.

Kwas t e n po zmydleniu i ogrzaniu może p r z e j ś ć w kwas

jednokarboriowy.

Grupa cyklopentąnu.

Cyklopentiii; możemy otrzymać według r e a k c j i a n a l o g i c z -

nej do t e j , j a k ą zastosowaliśmy do wytworzenia cjklopropanu

i c y l l o b u t a n u , wychodząc, z 'bromku czterometylwm i e s t r u

sodoisalonowego.

Inna r e a k c j a pozwala otrzymać cyklopentan••z s o l i ' w a p -

niowej kwasu'adypinoitego przes poddanie j e j d e s t y l a c j i ,
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prayczea sytwaraa się ĆaOO5 i pozoataje cyklopentańon

bo ketó-pentametylsn

ton t e n łatwo redukuje s i ę wodorem, prze chodząc w a l k o h o l

ft ten ostatni

r C H t CW CM
r jodek CHJC/H redukuje s i ę do cyk lopentanu v.nv \*

5̂& otrzymaiay powyżej keto-pe^itametylcn

Tfskazan^, dowodź i f a k t , 4 e praess
utlenienie daje on $*$« glutarowy: CHt.CHŁXOOH

Cyklopentan ma wyższy punkt wraGnia /50°/»niś jego

Lzomer nienasycony /araylen - tc* t J 0 " " 3 j / i niż odpowiedni

i^glowod^r nasycony /pentafc - CcHj^" 5fi,3 /»

Cylclopentadien lcH^,~ Jest to awiąsek, kt<5ry otrzymać

nożna przy destylacji surowego "benzolu,w pierwsaej frakcji .

3udowa jego wynika ż faktu, że prsiyłącza 4 atomy (i zamiast

sześciu,jakkolwiek węglowodór nasycony ma skład

piąaek ten musi więc mieć budowę. cykli-caną a 2

CNiłatwo ulega k«nden.sac;ii £ -.ketonami i aldehy



ćląroi, przyczem tworzą się węglowodory barwne.Ciało macie-

rzyste , \ £ S P I 4 Thiele nazwał fulwenem. Jest to iao-

OH *.&H mer benzolu.

Stosując różne aldehydy i ketony/możemy otrzymać cały

szereg węglowodorów barwnych.

GRUPA CYKLOHEFTlfflU.

Większoid ciał tej grupy - mają one związek ż • niektóre -

mi alkaloidami i terpenami,- otrzymuje się drogą syntetycs-

ną z suberonu,czyli cylclohepta^ona, który powstaje z sube«

ryaninu wapnia przez suchą destylację

Keton ten redukuje się do alkoholu drugoraędowego,któ-

ry przeprowadzić można w jodek.a na~

CH C.H ^ ' stępnie w siedmiornetylen,czyli cyklo-

>U?vCH>>
Cyklohepteii CHXH^Ht>.r|» otrzymuje s ię przez dzia

łanie KOH w alko- OH.OH^OH^ V . holu na jodek Buberjrlu.
Cykloheptadien CH gOH,OH Ł v nosi te* nazwę hydro-

0 ^ i l i d dtropilidenu, gdyż

otrzymano go przy odbudowie tropiny.

, Cyklooktiny. Związki tej grupy - szczególnie dwukrot*-

nie nasycone - nabitrają bardzo ważnego sn&CMiia ze wzglę-

du na ich stosunek do kaucsuka.W korze korzenia rośliny Pu-
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nioa granatum znajduje siej alkaloid - pąeudopelletierina '

/o..' nazwiska chemika francuskiego P e l l e t i e r T a / , - zawiera-

jący pierścień cyklooktanowy.-s

Cyklooktanon otrzymuje sie przez destylacją azęlainia*

nu wapniowego r w ^ON^OHg.Oł^.COO^*

Należy wspomnieć* o zwiąsku

CH^.C-*6H-CHa ,.

1,5, dwunjetylp.,,--.cyklo - oktaciien.

Polimer tego związku znajduje, s i ę .

taucisubi.

Ćyklonónanon - otrzymuje sS^ przez d y s t y l a e j ę kw^

cynowego ja wapnem gaszoneuft.OGt'tego ketonu można'

łatwo do węglowocloru cyklononanu, • • . \v„,

Benaól i jego p o c h o d n e . B e n z o l aspBtał o d k r y t y w 1825
; y ; J r B e « P a r ą d a y ' a ; w '1865 r., Kekul^

ttl-ukttialny tego związku. - Poróimsnując wzórł

bcrasóln. CfcHfi; i'• • odjjowieiiaim węgl

^H|ix"'•$ możnalry przypa0*CEge,ia "benzol posiada cha-

r a k t e r związku wysoce nienasyconego;a zatem' zwiąskii."o tvie*

.;- ,;>Jr.rd*ttlycB.:wiązaniach.Li^siiś 46sw i-̂

' i*, "benzol w' większości ^ypadkiw po4i4da

. a n i ż e l i "zniązki riiśtóaiycóne 'o

np.benzol nie u t l e n i a i3ię ds iałaniem
nianu wcb ec sody•/od

'%':"
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ten* 'zwany odczynnikiem Bayera -•' odbarwia się pod wpływem

'związków o podwójnych wiązaniach/; atomy wodoru w benzolu

dają filę łatwo podstawić, grupami / /Vp£ i 505f| przez

działanie kwasów H N & 3 i RjoOjf * które to kwasy nie ••'dzia-

ła;,! ą wcale lub w słabym stopniu na związki o podwójnych wię

paniach{ atomy wodoru w tych ostatnich związkach nie dają

się setem łatwo podstawiać grupami ^ 0 ^ i SO3H jbenzol

przyłącza, chlorowce trudniej,aniżeli związki o podwójnych

wipaniach.. Różnice te wskazują,że w benzolu nie mose być

wiąaaf wielokrotnych,a więc musi on posiadać-inną budowy.

Wiadpo(cifiźr atomy wodom w benzolu mogą być podstawione przei

pier?>,ast3ci lu-b grupy; przez podstawienie jednego atomu wo-

doru ijtrjsyiaujemy jednoppdstawione pochodne,które w żadnym

wyj>ądtai nie posiadają izomerów|t.j. żę_ jednopodstawionych

pochc'.1.iiyc.;h, związków jest 'tylko jeden. Stąd wniosek;że wszys

kie a' oHijrHt? benzolu są równoznaczne',t.j. że niezależnie

od tej u, który atoai wodoru został podstawiony, zawsze otrzy

'1 fjjî fia'1 %$&• sam zwiąsek. . .-': > . ; ., -

f'.l-tj podstawie możnaby wyprowadzić 3 wzory:

x n ,S ni

$9 iM'.; WZ9ty te: mają-b^e ,słus.ine, to'muszą tłomaczyć

.£••>.'ąkt;.r dmipodstawione pochodne istnieją .w 3 izomerycz-

I , ) ' r v:, i n p z j nic odpbiKiada temu we:,-unkowi, gdyż moż-
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Jdwe S 4 W * 0 ^ kombinacje:
1/ °

Możnaby zetem podstawić po jednym wodorze każdej grupy

przez pewien element X ,albo dwa wodory jednej grupy

(, potrzymalibyśmy nie_ 3 izoraery,a 2. Ponieważ wzór ten

faktu istnienia 3 izomerów nie tłomaczyfmu8imy go odrzucić*.

Rozpatrzmy wzór drugi. Podstawiałąc kolejno po 2 wodo-

ry, otrzymamy:

cen* (U Ł ' [w-,CH.* ( C H . * \ U Ł . Vni

u m \ C5CHŁ i O 3CHŁ; c3<uŁ

Przyjmując pod uwagę równocenno&ć atomów wodoru\łatwo N
zauważyć,iż wzór & jest identycznym ze wzorem b; to sa-

mo da się powiedzieć o wzorach (j i d. Związki a i \ oraz

& i d. byłyby identyczne,a w^ęc mielibyśmy i tu nie 3, a

2 izomery..' . :,;;' •
 ; . ; ' > , ; " : • • .. ... :•:•• r , . . ; •

Odrzucając zatem dwa pierwsze wzory, jako nie tłomaoBa.

ce faktu istnienia 3 izomerycznych dwupodstawionych pochod-

nych, przyjmujemy wzór / C H /g , wskazujący, iż cząsteczką

benzolu składa się z 6 grup. Wzór Kekule*łgo wskazuje że

. grupy te połączone są nsprzemian bądź je.
• dnym,bądź dwoma wiązaniami,i tworzą łań-
cuch zamknięty. Budowa taka tłomiczy za-

równocenno^ć atomót wodoru,jak i określoną iloSć pod-
ia t w*ionych vochodnych,.-,



Wro^lewski dowiódł iż istnieją dwie symetryczne pary
atomów wodoru funkcjonalnie jednoznacznych w odniesieniu do
jednego atomu wodoru,dowołnie^benzolu obranego-wychodząc z
bromotiolftidyny /!/ \ zastępując grupę WH^ wodorem otrsy-
mał "bromotoluol /2/; preea utlenienie tegoż - kwas "brórao-
ibcnzoesowy / 3 / ; ; . .

Ctly CooH
H : , H ,

&*• -o

H -'i, H H
H - • ł •;•• • H : H

Aby 'otraymarć inny kwas "bromobenzoeso^y ^r6"blewski n^trc

ifał ten. sam produkt wyjściowy /bromo - toluidynę/,następnie

otrzymywał z wiązek, v? którym zastępował grapę iVH^ wodorem,

redukował grupę /V0^ <io NH^ i o-r zastępował wodorem; n

otrzymanym zwiąsku podstawiał grupę «^^^ "bromem i otrzymał

w ten fepocsót l)romotoluol» identyeśny z uprzednio otrzymanym

J 2* i, ktdry prsBea tnir^aieni* A<ł również kwas "broiaobenEO-

caowy, identycuny s wyżtj otrzymanym/3,/

H H H
H _> r i

H S H" ! H H H
H H f) :- H ; H H
; A wię,c i» tnie je jedna p»ra wodorów /g i tj/, które

wzglądem trzeciego posiadają ten sam charakter.Podobnież



Wróblewski udowodnił,że i s tnie je druga para, atomtfw wodpru,

która jest zupełnie symetryczna względem tego s&iiego wddóru.

Bównoznacznolć drugiej pary atomów %oflora' dowiódł $r<5fc

lewski w następujący sposób*: ni trując bromotoluidynę i stfcau

jąc dalej szereg poniżej wskazanych metod, otrzymał kolejno

następujące związki:

IV H
v • . . .

Zastępując w oatatnio otreymanym związku
otrzymał brómotoluol,_ odmienny 'odt poprzedniego,

CH,
H '
H

COOH
H

H H

pr^es? ut lenienie dał

kwas bromoherisoesowy, róv-

nieź odi^t^nny od uprzednio

otrzymanych.

Do tego sak%ó kwasu, można taż dojs'6 w. inny spósól:
CH3
3

H

• C H

••?:

lit

H
H

yvo. I

H
A/H.
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CO O H Można otrzymać i t r z e c i

\] W bromoDettsoeaowy z

, > H f n ^ j>rze« bezpośrednie podsta
50

 M w . .wienią. grupy /VHŁ "bromem i v

& w d nienie do kwasu parabromaberizo-

esowege.

I s t n i e j ą wiąc r;aecayTfi€cłe 3 iaómeryozne dwupódstaw* i-

ne pochodns / 3 kwasy troiao^ónzoesowe / ,

To samo dowiedli Hffbner i Peterman w 1869 r .

Poddając nitrowaniu kwas "bromobenzoesowy CgH

otr.«^iaali dwa r^żnU kwasy nitrobroino"benzoesowe

obydwa te kwasy przez flilnąjre&ukcję dają początkowo 2 r6±~

ne kwasy amiaobrottbkenioesewo-, a następnie 'jeden i ten eam

kwas aminobenzoesowy;

yt0QH

=J • „ •. -v .... c u N/U n ^ n n U4

.• Jeżeli jeden z kwasów nitrobromobenzoesowych bidzie

.miał budowy: to drugi; . •• .: •

CoOH ponieważ kwasy są ó

'^ , prseto grupa
f

H n muii zajmować r6żne po-
Vi iJn -i łożenia względom gni|iy
H /Y0^ T
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Kwas arninobenzoesowy otrzymany z I kwasu" nitrobroaoben-
zoesowego przez redukcję grupy N^i i podstawienie y

powinien mieć następującą budowę:
tOOH fl

• H

zal tenże kwasf o trzymany z I I kwasu nitrobromobenzaesowlgo

w ten sam sposób:

:£40H Obydwie te formy są identyczne;

S • jest to jecten i ten sam kwas,bez

C H względu na-różnicę położenia gru-

kfii +t py ^ H ^ , k tóra w jednym wypadku
* %4; najmowała położenie b w drugim £.t

Stąd wniosek,iż i s t n i e j e jedna para atomów równoznacznych,

t . j . symetrycznych do wodoru w pozycji a - /b | /

Ciż sami uczeni dowiedli rÓ.wnoznaeaność 2-gie j pary

atomów wodoru, wy chodząc z kwasu oksybenzoęsowego / s a l i c y -

lowego/;przez nitrowanie otrzyniali dwa kw«ey ni t rosa l ioy-*

l 0 W 9 i

CfcH5,//0x.0N,OOOH

które pod wpływem amo'ńjaku przeszły w dwa różne kwr.sy

troaminobenzoesowe '
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Atomy wodoru,których miejsce zajęła grupa /VÛ  są

ymetryczne względem jakiegokolwiek.dowolnie obranego atomu

H . ' . Opierając się na dowodzeniach Wró*blewskiego,Landenbu:
/ " • ' • .

18?4 roku. przeprowadził następujące badania:

rzęs d z i a ł a n i e P B x 3 na fenol otrzymał bromobenzoi, który

"'/ •' , działaniem C0Ł wobec-

' ;• • A^t przecbpdzi w kw.bei

. Grupa hydroksylowa fenolu i karbfcksylowa kwasu benz(
sowego zas tępują zatem jeden i t e n sam wodór:

frH-ci tOOH'- **

H ' H .....
H K

Is tnie ją trzy kwasy oksybenzoesowe izomeryczne

^sif-przeprowadźi& w jeden i ten sam benzoesowy, •»

.lentycany z otrzymanym przez Landenburga z fenolu; a więc

•jeżeli., pozycją grupy COOH we wszystkich trzech kirasacfe

odpowiadałaby pozycji"%&, to grapy ÓH massą w tych kwa-

.lach zajmować irfińne położenie - b , ja'f d, - Z drugiej strony

łymienior.e kwafê  oksybenząesbwe mogą straci6 kO& f przy-r

'.żem WBzyetkie trzy dają ten sam fenol C4H5.OH . W tym

frupa'ÓH zajmowałaby miejsce wodoru a, a ponieważ

• otrzymane związki są identyczne z fenolem, -pro-

luktem w;-jtfciowym Landcnb'u.rga - przeto wodory w pozycjsch

', b, c, df są równoŁmajpn-e. Pohie>a.ż Wróble"%eki, Hubner i

ivjrkazalif żre ietrileją jeszcze dwie pary atomów



snacznych, .a. _e i h f, przeto łatwo wywnioskować*, że

Tszystkie 6 atomów wodoru w benzolu, są równoznaczne, :Jedn<

podstawionych pochodnych może byc* zatem tylko jedna.Co si<

byczy dwupodatawionych pochodnych,to ponieważ i s t n i e j ą g

pary równoznacznych atomów; a e, i b f, więc pozycja ab ~

~•-af i pozycja ca - ae; możliwą jest jeszcze tylko pozyc;

ad.- Rzeczywiści^ dwupodśtawionych pochodnych"nie może' by<

więca^Jak &.• . , ; : •••;.'•• •-.-"••/.•. • • •, . > ' " . , . . .. ' , ,

Wzór Kekule'go tłomaczy w następujący, sposób iatnie;.

nie 3 iaomeronów dwupodstawipnych:

Jeżeli^ Hpodatawió atomami 1-ub gru;

%%' atbn/ot? X ,to możliwe są 3 kombi

Otrzymamy trzy izomery:w pierwszym wodory zostały zastąpi

ne w poaycji f i . 3 , - w drugim li,4,w trzecim 1O6 - Na pod.sta

wie wzoru możnaby rJ.̂ Bacze zaetąpic wodory i położeni-U; 1-5

1 1.2;przyjmując jednak.^od'-uwagę i s tn ienie 2 par atolówj

równoznacznych czyli syme^7Ornych;•%sśględjjp poicycjt^l ła:t

wo zauważycie poaycja 1;5=-1.3.Pozycja, i . 6 - l',2.;^ a/akol

wiek między węglem 1 a węglem'6 i s tn ie je ' podwójne wiąaani

a miedzy, węglami 1 1 2 pojedjpScae;dla- wytłomcsenia.'.tego -



jawiska, Kekule przyjmujesz wiązania-mi^dMy atomami C,.w

Lęrścieniu nie gą czems nie zmienne ni, że ulegają ciągłym ~

łhaniora czyli oscylacjom,wskutek czego wiązania pojedyń**-

56 przechodeą w podwójne i naodwrót. Miejsce podwójnego

kąsania nie j e s t więc stałeia./T^orja aacjlac ; ji/.

Zwiąaki,których eubstytuenty następują T?ô .ory w poaycji

& - aw.ą aię orto - smlaikami, ~ poaycji 2^ - getą-awią«-

imi, a w poaycji 1^4 •» l§t£& - gwiąs-kami.

Aby wyjaśnić, który z posiadanych 3 izomerów dwupodeta-

Lonyćh jes t orto ,który meta, a który para-zwiąikiea^po--

Ługujemy »i$ metodą Koernera.Met oda ta polega na przepro-

idzeniu dwupodstawionych w. trójpoGstawio&e pochodne prsea

prowadaenie trzeciego atomu identycznego lub nieidentycz-

pgo lub gi*upy a tomów. W ten sposób: z ortoawiązków otrzymu-

5 sią 2 trójpodstawione pochodne:

'; ' • ł - X

2 meta<,~ związków - t rzy podstawione pochodne;

'X

siad % ipara . zwiąaków
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galciuie od iio^ei ótrisymstttfsh trójpodatawionyeh poch

mo*Ba- aądsiź o rodaaju danego dwupodstawionago zwiąj

KSrner wyka«&ł,6« dwubromobenzol o p,top.220°dał 3 trójbroi

henaolt /a więc trójpodetawitone/^iaomer dwubromobenzolu oj

iop^l0 dał.2 iaforaery trójpodgtawiona,trzeci iizomer /p.topj

dwubromobensola dał tylko jeden wiązek pochodny. Na podsti

wie powyśej wyjaśnionego prawa wynika,że

Dwubromobenaol o p,top.220 - 3©«t meta - dwubromobenzolem

Bwubromobenzol o p„top.~ 1° - jset orto - dwubromobcnzolem

Dwabromoben*ol o p.top.-87° - jest para - dwubromobenzplem

W odwrcr1tny# 8pos<$b określił Griesa charakter dwuamino-

bsnaoli na podstawie posiadanych 6 izomer 6w kwasu dtraąnii

nobsnasoesowego CftHg./YH .̂NH?.0O0 n~ . Tizcz odszczepielii

tO^3z nich przeszły w dwaroinobenzol o p.top.620, dwa inu

dały je^esi i ten sam dwuaminobeiłiśol 04p.top.l02°,a tylko j

den prsWBsedł w dwuaminobenzol o p.,tsop.l40°.j •;

Na podstawie teorji Kofnera, określ ił on budowę izom6

rów dwuaminobenaolu w następujący sposób:

COOH
obydwa p r z e c h o d a ą w dwu

p r z e c h o d ą ą -w dwuarainoben- a m i n o b e n z o l o . ^ . t o p . 102

o p.top.620
temu

odpowiadają
ponieiraź tearu



3 trÓjpodatawione poćholle

jest to więc meta T dwuami-

nobenzol

tooH

"benzolowi odpowiada-

ją 2 trójpodstawione

poeh-odne8 j e s t to więc

orto - & b T

przechodzi w para

p.top.140°
o

Teorja budowy benzolu Kekule'go posiada pewne słabe

strony ;tycay się to szczególnie istnienia podwójnych wią-

zań",bo, jak wiadomo własności benzolu »ą agola inne,aniżeli

własności awiąaków o podwójnych wiąaaniaefc. Claus unika*

jąc podwójnych wiąaaó,wyprowadził wgór praekątni^wy^ któ̂ -

rym posacaególne grupy CH łącsy aąpomocą .pr-ae-

: kątnych. Wxór ten jednak nie tłoma&sy Istnie-

nia 8 dwupodstawionyoh pochodnych, gdy* 'IM

są ideltycane, równie* i poaycje \{Ą ,- a wi^t pra^widuje

istnienie tylko 2 dwupodstawionjch pochodnych.

Kf 1869 roku Ładenburg^ podał wzór pryamatycany, gdzie

równiet unika podwójnych wiąaańr a wartościowości, łączące

atomy wodoru, przedstawia saponocą krawędzi w trójkątnych

W pochodnych orto - związkach

Jgrupy zastępujące wodór będą w po

łożeniu 1„2 ,^r

:./



w meta «• pochodnych
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a w para - -pochodnych

Ha podstawie teorjiMCornera otrzymamy następując©-

trojpodstaidone pochodne^
15 Orto

z pars

~>
^

Kl

JBayer\i©traymał s'tarasu ortofŁcilowego. i izofialowego

związki nie, :posiadające podwójnych wiąs.-ajS; i prsec.śtawił

je, jako OTiąski nasycone,"
X

H.COOH

irpr&wad^a n

JeśeXi redu-feować kwas

c, -
J«.W-3H ; "bar sit;



Pochodne kwasu "bursztynowego w rzeczywistości nie

daje beawc€nika?jak to wypada ze wsorj. Pochodna kw.glutaro-

wągo zaś,, wbrew wzorowi, daje "beswodnik. Wzór La: iłenburga nie

tłoaiacay więc dostatecznie zachowania się pochodnych benzo-

lu.
X I X

W 1880 Bayer podał wzór centryesny,gdzie też

unika podwójnych wiązań, gdyż 4-ta brakująca

wartościowość każdego węgrla ma "być skierowa-

na wewnątrz sześciokąte, pdzie wszystkie wartościowości <-'

po jednej od każdego węgla-pai-alitują się. Tętn nalesy tłu-

maczyć obojętne zachowanie si^ benzolu wobec środków ut le-

niających i trudno!** rozerwania pierścienia.

Thiele podał5w 1889 r. inny waór benzolu,oparty na

rezultatach badaź nad zriit^k:&m.i o dwu podwójnych wiąza-

niach sąsiadujących Jfęgli". - ^H ^CH •"CH ^Crl ""* •

Jeżel i taki związek poddawać reakcji addycyjnej. następu-

je przyłączenie dwu jedaowartości owych atomów - a podwój-

ne wiązanie przesuwa nią, na środek systemu".

Thiele jpr.gypus'zcza, 0e podwójne, wiązanie nie • zużywa

•eałego powinowactwa",lec* pewna cz^ść poś-ostaje woln4r:4-

>pcFsy atomach ^ i ' # , , kompensuje.-się za.4 przy atomach 2 i
;3, Atomy.fęgla są-;.na krańcach >óśnolniiennie naelektryaso-

CH



- to ~
% • ' • • •

a wi^e są e*ynne i mogą ulegać reakcji adiycyjnej,'

w środku *al wląińait podwójne je»t bierne i reakcji ad-

dyeyjnej nie ulega. Środkowe we,gle posiadają niejako uta-

josy aainTb energji. System taki Thiele nazywa eprac&onyin.

to jest analogiasBfc dd tłomacsenia budowy mag-

a s$eregu ratigneftow cs«|Btkowyebc -

dla benzolu będisie »a'teic naat$pują«y:

Według hipoteay Thielego benaol po-

3 tierao'wiąiania podw^^pe, a

j waftoJei&Yoiei eac^ciowej,

wakutek czego nie posiada teź lś*mnomi świątków

conyeb o podw ĵatyib wiąsaniadi:^' - • ••••.•„'

Badanie nad budową beusoltŁ, prowadsoae

metod. e*ypto fi2^ftziiycb /objęto^e wła^eiwa, iałamanie

«wiatła f widsia aleorbcyjne/ »godny.eb regultatóir nie dały.'.

Pordwaywu-jąe powyżej wyprbwadssone waory, zauważymy,

że aade%* nich śię da-się. aĄstosowac; i»e w^^yetkisb pr*y-

pa^icaeb; w-jednym przypadku Jeden ma zalety, drugi wady.

W dalszym ciągu.5 wykładu j^sługiwae eią będaiemysckematem^

odpowiadającym naorowi Kekule, pamiętając o następujących

prawasłr laomerji:

i poeh

pbcbodńyeb
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•e/ Jeżel i *rasy«tki8 trsey iiubfttytu&tity

. sametto zwią»ków izomerycznych j4®

b/ jeże l i dwa są różne - isoaasrów 6

:/ j«*eli wszystkie 3 róża*t to lisatia

iasómerow w*ra#ta do 10.- Pray 4 saLsttj&tach jest tyle*

i«otierów, ^ i pray''dwóch, t . j . 3,

Do określenia r«daaju poob^dayoh /orta, m*4a osy'

jakie otrzymany prees wprft«adataie pewi5̂ c-h pi

•Hty następująca regtiła:

1/ jeżel i « rdseniu b«R*ol6wyo już aaajduj© *%%

grupa CH3 t allł© CĤ X /X - chlorowiec / al"bo r̂

ĵ MH1,; OH to ftowówprowad*any pierwiastek lub grupa

webodzi w pof^aję orto lub para;

2/ j c t e l i w rdzeniu waajduje ai$ grupaW°2 » ?^^>

C0fH, t/HO, 1M>/ - t© nowowprowad»ony pierwiastek lub gru-

pa wohodsi w^posycję meta.-

Obecaa w rdzeniu grupa nadaje więo nowowch^dsące-

mu składnikowi kierunek, należnie od sweg* charakteru:

grupy efrojętae nadają kierunek orto lub para, grupy o

kwasowym - kierunek meta,

od swiągków alifatyonych do aroaatyosmyok.

3ą i lc i»6 mo^liiłolci praoj^cia od Związków tłuascao
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do. aromatycznych. Np« -

1/ Acetylen. prsseprowad«aiBiy pr»©» i i l a i e ogr«an§

, koitde&suje -się do be-naolu:

H

2/ Z acetonu przea działanie H^50^ stęż.otrsjma-

je si^ trójsietylo"benaol:meaytyleR, który powstaje przez

rrigjscsępienie 3 cząat©- i 3 oH,

rtak #0^; ,'.: w którym • 'tH.&O c o ' ^ 3 ^.,F

•?,aory są nastąpione CHj. * ' 1 • I'

jrrupanri (/H^wpoaycji 1, 3, 5. . tó" ^
.;-.,.... Odwrotmie, se awiąakon aro«atycsEiiych można otrasy,-
" * « < • •• , , . • • • • • • , . • • • . , ?

mać zwiąrJri tłuagcKOue.np; 1/Benaol, pr2'epn.82caop.y '

przeK roapaloĄ rurkę csęściowo'praechodzi mowa'• v*

acetylen; 2/ pirołafceehiaa pod działaniem chloru roakła

da s ię , dając O|,tatecaaie ciała tłuszczowe; awiąąek

CŁH^s0^ łatno prsechodsi w kwaa diraoksywiiŁny, który

przes redukcję możaa prsieproTfadzió n kwas

Pierwaay z nich daje s hydroksylamiaą reakcje

charakterystyczne dla ketonów. - .


